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ОРГАНІЗАЦІЯ КОРЕКЦІЙО-РОЗВИВАЛЬНОЇ РОБОТИ 
З ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК САМООБСЛУГОВУВАННЯ 

У ДОШКІЛЬНИКІВ З ПОМІРНОЮ РОЗУМОВОЮ 
ВІДСТАЛІСТЮ 

  
У статті розкривається зміст корекційно-розвивальної роботи з 

дітьми із помірною розумовою відсталістю в спеціальному дошкільному 
закладі. Висвітлено значення формування навичок самообслуговування 
у дітей для подальшої соціалізації та інтеграції їх в соціум. 
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В статье рассмотрено содержание коррекционно-развивающей 

работы с детьми с умеренной умственной отсталостью в специальном 
дошкольном учреждении. Раскрывается значение навыков 
самообслуживания для детей с целью последующей социализации и 
интеграции их в социум. 

  
Ключевые слова: дети с умеренной умственной отсталостью, 

коррекционно-развивающая работа, навыки самообслуживания, 
специальное дошкольное учреждение. 

 
Зміст освіти у спеціальних закладах для дітей вадами 

інтелектуального розвитку суттєво відрізняється від процесу навчання 
дітей з нормальним психофізичним розвитком. Зокрема дошкільники з 
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розумовою відсталістю навчаються за спеціальною програмою розвитку 
та з ними проводяться корекційно-розвивальні заняття, спрямовані на 
удосконалення пізнавальної, мовленнєвої, фізичної сфер, відбувається 
формування життєвої компетентності дітей. 
До недавнього часу корекційно-виховна робота з дітьми з помірною 

розумовою відсталістю здійснювалась в закладах Міністерства праці і 
соціальної політики. На сьогоднішній день діти з помірною розумовою 
відсталістю можуть відвідувати спеціальні дошкільні заклади.  
Особлива увага приділяється формуванню у дошкільників з 

помірною розумовою відсталістю навичок соціальної поведінки, 
спілкування та взаємодії з однолітками та дорослими, адаптації до умов 
суспільного середовища. Саме на це спрямовані корекційно-розвивальні 
заняття, у процесі яких діти з допомогою педагогів залучаються до 
різних продуктивних видів діяльності, пізнаючи оточуючий світ людей, 
речей, дій та багатьох інших явищ життя.  
При організації навчання таких дітей необхідно враховувати 

особливості їхнього психофізичного розвитку – спонтанність утворення 
психічних процесів, тобто наявність самопросування, де кожен щабель 
психічного розвитку іде за попереднім, а перехід з одного щабля на 
інший обумовлюється не лише соціальними, а й внутрішніми 
причинами. Це положення дитячої та вікової психології є ключовим при 
підборі напрямків навчання дітей з помірною розумовою відсталістю, 
адже для формування навичок читання, письма, рахункових операцій 
необхідна певна база, на основі якої такі діти можуть засвоювати певні 
емпіричні дії [2, с. 9]. 
Дослідження науковців (Н.М. Стадненко, О.П. Гаврилушкина, 

О.А. Стребєлева, О.В. Гаврилов, Л.М. Шипіцина та інші) засвідчують, 
що серед дітей з помірною розумовою відсталістю зустрічається досить 
численна група вихованців, які здатні до опанування корекційної 
дошкільної програми для дітей з розумовою відсталістю. Важливим є 
розвиток соціально-побутових та гігієнічних навичок, виконання 
трудових операцій, розвиток комунікаційних навичок, соціального 
просування, спрямованих на суспільну адаптацію та інтеграцію. 
Аналіз практичного досвіду свідчить, що при організації навчально-

виховного процесу дітей з помірною розумовою відсталістю, який 
спрямований на соціалізацію та інтеграцію у шкільні заклади освіти, 
необхідно враховувати індивідуальні психофізичні особливості дітей, 
активізацію пізнавальних процесів,спільну взаємодію фахівців та батьків 
дітей.  
Організовуючи корекційно-виховну роботу у спеціальному 

дошкільному закладі потрібно починати з діагностичного обстеження, 
яке виявляє психофізичний розвиток дітей та наявні елементарні знання, 
уміння, навички, що дає можливість спланувати навчально-виховну 
роботу педагогів. 
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Першочерговим завданням для дітей з помірною розумовою 
відсталістю дошкільного віку є формування санітарно-гігієнічних 
навичок, навичок самообслуговування, розвиток моторики, координації 
рухів. Вихованців привчають до адекватної поведінки в під час прийому 
їжі, підготовки до сну, туалетній кімнаті та інших суспільних місцях. 
Значна увага приділяється розвитку мовлення та активізації 

пізнавальних процесів дітей, сенсорному розвитку та формуванню 
соціальних навичок, що в цілому готує дітей до шкільної діяльності.  
Потрібно зазначити, що систематично організована і цілеспрямована 

корекційно-розвивальна робота не лише призводить до накопичення 
цими дітьми певних знань, умінь та навичок, але і позитивно впливає на 
їхній розумовий розвиток. Більшість вихованців спеціального 
дошкільного закладу опановують зміст програми при значному 
спрощені, індивідуальному та диференційованому підході. Спеціальне 
навчання має значний корекційний ефект для цих дітей вже у 
дошкільному віці, їхній розвиток залежить значною мірою від 
організацій педагогічних умов, що передбачають використання 
спеціальних методів і принципів у процесі навчально-виховної роботи з 
дітьми з помірною розумовою відсталістю. 
Процес навчання самообслуговування дошкільників з помірною 

розумовою відсталістю повинен здійснюватися з урахуванням 
особистісного орієнтованої моделі виховання і спрямований на 
максимальне врахування індивідуальних можливостей дітей, адже в 
групі спеціального дошкільного закладу перебувають діти з різними 
діагнозами та ступенем розумового розвитку. Навчання має бути 
орієнтованим на засвоєння повсякденних практичних навичок і 
закріплення певних стереотипів, необхідних у повсякденному житті 
дітей. Набуті навички дають дитині можливість вести повноцінне життя, 
максимально наближене до життя більшості членів суспільства. 
Головний принцип навчання – індивідуальний підхід. 
Діти з помірною розумовою відсталістю, які перебувають у 

спеціальному дошкільному навчальному закладі, характеризуються 
несформованістю пізнавальних процесів, передусім процесу мислення, 
нездатністю до утворення абстрактних понять, потребують постійної 
допомоги, педагогічного нагляду, психологічного супроводу. На 
початковому етапі навчання вони не здатні самостійно виконувати 
елементарні дії з самообслуговування. Однак, як засвідчують 
дослідження Н.М. Стадненко, О.П. Гаврилушкіної, О.А. Стребєлевої, 
О.В. Гаврилова, Л.М. Шипіциної та інших, більшість з них після 
цілеспрямованої корекційно-розвивальної роботи здатні до 
самообслуговування. 
Самообслуговування (вміння одягатися і роздягатися, доглядати за 

собою, користуватися туалетом, самостійно приймати їжу, купатися, 
вмиватися тощо) безпосередньо впливає на самооцінку дитини, є 
важливим кроком на шляху до його соціалізації [3, с. 87]. 
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У процесі корекційно-розвивальної роботи з дітьми з помірною 
розумовою відсталістю необхідно враховувати інертність психічних 
процесів, великий латентний період між запропонованою інформацією і 
відповідною реакцією дитини, виражені рухові порушення. 

 У зв'язку з цим формування навичок повинно проводитися в 
повільному темпі, з великою кількістю повторів одних і тих же дій.  
Зазвичай з дітьми з помірною розумовою відсталістю протягом 

значного часового проміжку навички відпрацьовуються "рука в руку" з 
педагогом, з максимальним залученням уваги до дії дитини: педагог 
допомагає дитині фізично здійснити дію, направляє руку дитини і 
координує її дії. Наприклад, при навчанні самостійно їсти ложкою 
дорослий своєю рукою обхоплює руку дитини і організує правильний 
рух. Поступово фізична допомога зменшується. 
У процесі формування навичок самообслуговування розширюються 

уявлення і знання дітей про навколишні світ, удосконалюються знання 
про сенсорні еталони, розвивається мовлення, дрібна моторика та 
зорово-моторна координація, удосконалюються уміння виконувати дії 
наслідування і словесної інструкції, орієнтуватися на зразок, 
дотримуючись певної послідовності дій. 
Слід зазначити, що діти з легкою розумовою відсталістю вже на 

другому році навчання можуть здійснити окремі дії, спрямовані на себе: 
надіти і зняти шапку, зняти шкарпетки, рукавиці, можуть самостійно 
їсти ложкою і пити з чашки, наслідуючи діям педагога, які займаються з 
ними. Наступні навички формуються за зразком та словесною 
інструкцією, при схваленні правильних результатів та вказуванні на 
помилки, одночасно навчаючи контролювати і оцінювати дітей свої дії.  
У дітей з помірною розумовою відсталістю формування навичок 

самообслуговування відбувається надзвичайно складно та повільно. 
Навчання таким навичкам становить цілий напрямок роботи фахівців і 
батьків, в основі якого лежить спеціальна програма, що враховує 
можливості дитини на даний момент і та на перспективу.  
Аналіз літератури та практичного досвіду вказує на різноманітність 

причин, зокрема, значні порушення інтелектуального розвитку, 
порушення моторної сфери, слухового і зорового сприйняття, 
несформованість емоційно-вольової сфери, низький рівень розвитку 
функцій контролю у дошкільників з помірною розумовою відсталістю . 
Заслуговує на увагу досвід роботи Центру лікувальної педагогіки (м. 

Москва), де здійснюють навчання з дітьми з тяжкими формами 
розумового розвитку за спеціально розробленою програмою, яка 
включає послідовне покрокове навчання тим діям, які дитина готова вже 
засвоїти (О.В. Моржина). 
Перевага такої системи полягає в тому, що вона дозволяє ефективно 

навчити дитину з помірною розумовою відсталістю певних соціально-
побутових навичок. Для цього визначається рівень, на якому дитина 
може самостійно зробити щось, дію всередині даного навику, і 
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наступний маленький крок, якому треба дитину навчати. 
Використовується система заохочень (увага, харчове підкріплення – 
улюблена їжа або пиття, улюблені заняття тощо.). Допомога дорослого в 
міру засвоєння дій всередині навички зменшується в об'ємі, згортається 
від фізичної допомоги до жесту, а потім – до інструкції [6, c. 22]. У 
процесі реалізації формування навичок самообслуговування виділяють 
наступні завдання навчання: 

• визначення поточного рівня розвитку даної навички; 
• визначення найближчих кроків; 
• відпрацювання навички всередині кожного кроку; 
• розробка системи заохочень і контролю; 
• обговорення результатів з батьками. 
Для виконання завдань педагоги використовують наступні форми 

роботи: 
• індивідуальну (відпрацьовуються окремі операції); 
• групову (створюються об'єктивні умови необхідності реалізації 

даної навички: поведінка дитини підкорюється загальним для всієї групи 
дітей правилом; крім того, працює механізм наслідування) [5, c. 31]. 
Таким чином, організація корекційно-розвивальної роботи з дітьми з 

помірною розумовою відсталістю дошкільного віку в спеціальному 
дошкільному закладі, спрямована на формування навичок 
самообслуговування, можлива завдяки запровадженню не лише 
актуального для них навчального змісту, а й адекватних методик, 
створенню педагогічного середовища з відповідним стилем спілкування. 
Все це забезпечує значний розвивальний і корекційний вплив на 
вихованців. Основою спеціального навчання дошкільників з помірною 
розумовою відсталістю є формування та закріплення цілої низки 
навичок за допомогою позитивного умовно рефлекторного 
підкріплення. Заучування кожної з них відбувається на механічному 
рівні. Створені таким чином поведінкові стереотипи сприяють тому, що 
діти не тільки набуває корисних побутових умінь, вони дещо 
прогресують і в розумовому розвитку. Головний сенс такого навчання - 
це соціальна адаптація. 
Більшість дошкільників, що пройшли навчання в спеціалізованому 

дошкільному закладі, вже не потребують детальної підтримки , 
трудомісткої опіки, вони відносно самостійні в побутовій сфері та своїх 
соціальних стосунках і здатні до навчання в допоміжній школі. 
Зокрема, наведемо приклад алгоритму навчання навички вмивання в 

спеціальному дошкільному навчальному закладі. 
Вмивання  
� підвертання рукавів одягу перед вмиванням за допомогою 
дорослого, за зразком словесною інструкцією дорослого;  

� відкривання і закривання кранів за допомогою дорослого, за 
зразком і за словесною інструкцією дорослого (Рис.1) 
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� Миття обличчя, рук в певній послідовності за допомогою 
дорослого, за зразком і за словесною інструкцією дорослого (Рис. 
2); 

 
� користування предметами особистої гігієни в процесі вмивання 

(тверде мило, рушник);  
� вибір рушника по символу за допомогою дорослого, по 
вказівному жесту (ідентифікація символічного зображення над 
рушником і на відповідній картці) і за словесною інструкцією 
дорослого (Рис.3); 

 
� користування розгорнутим рушником для витирання після 
вмивання;  

� використання ігрових прийомів, які ефективно впливають на 
розвиток дитини. 

У процесі формування навички доцільно проводити такі ігри:  
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"Вимий руки"  
Мета: вчити дитину мити руки.  
Обладнання: заєць гумовий, умивальник Мийдодір.  
Проведення заняття: дорослий звертається до дитини: "Ми прийшли 

з прогулянки, нам потрібно вимити ручки. Зайчик буде дивитися, як ми 
миємо ручки". Дорослий ставить іграшку на край умивальника і показує 
дитині рухи руками під струменем води. В кінці процедури дорослий від 
імені зайчика хвалить дитину.  

 
"Зробимо човники"  
Мета: вчити дитину послідовно виконувати дії при митті рук, 

наслідувати дії дорослого.  
Проведення заняття: дорослий звертає увагу дитини на те, що при 

митті рук треба дотримуватися послідовність дій: засукати рукави; 
відкрити кран; скласти долоні рук "човником"; підставити руки під 
струмінь води; закрити кран; витерти руки рушником.  
Потім дитині пропонують виконати дії, наслідуючи дорослому, який 

звертає увагу дитини на положення рук.  
"Мильні рукавички"  
Мета: вчити дитину намилювати руки з зовнішньої і внутрішньої 

сторони. (Обладнання: дитяче мило, рушник). Проведення заняття: 
дорослий підводить дитину до умивальника, стоїть за його спиною, бере 
в руки мило і показує кругові рухи рук при намилюванні. Потім передає 
дитині шматок мила і просить його повторити рухи намилювання. Рухи 
потрібно робити до тих пір, поки не утвориться біла піна. Звертається 
увага дитини на білі ручки, дорослий каже: "Ось, які у нас рукавички - 
білі!" Далі дорослий допомагає дитині змити піну під струменем води, 
при цьому вимовляє одну з потішок:  
Наприклад:  
Милю, милом ручки, 
Білі рукавички.  
Чистесенькі долоньки у дівчинки Марічки. 
У крані булькає вода. Дуже навіть здорово!  
Миє рученьки сама Ліза Семизорова  
(Дорослий називає ім'я дитини).  
Знаємо, знаємо так, так, так! Де ховається вода! Кап, кап, кап! 
В кінці гри дорослий хвалить дитину, звертає увагу на його чисті 

руки. У разі необхідності використовуються спільні дії дорослого і 
дитини.  

"Вмивалочка"  
Мета: вчити дитину вмиватися.  
Обладнання: дзеркало, рушник.  
Проведення заняття: дорослий приводить дитину (після сну) в 

туалетну кімнату, просить подивитися на себе в дзеркало, звертає його 
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увагу на очі, рот, щічки і т.д. Пропонує дитині вмиватися разом з ним, 
при цьому показує, як це потрібно зробити. Дорослий вимовляє потішку:  
Виходь, водиця, ми прийшли умитися!  
Лийся на долоньку, потрошку .  
Ні, не потрошку - я небоязкий,  
Будемо вмиватися веселіше!  
Буде личко чистіше! 
В кінці вмивання дорослий вчить малюка витирати обличчя 

рушником, просить подивитися на себе в дзеркало, говорить: "Ай, який 
чистий, подивися на себе в дзеркало!"  
Описані ігри допомагають дітям з тяжкими розумовими вадами 

опановувати навички самообслуговування, викликаючи у них 
зацікавленість до ігрової діяльності. 
Отже, навички самообслуговування, вміння, вправність і акуратність 

формується у дітей з помірною розумовою відсталістю поступово 
протягом всього періоду навчання та виховання у спеціальному 
дошкільному закладі. Тому правильна організація корекційно-
розвиваючої роботи, активізація пізнавального інтересу до вказаного 
виду діяльності, створення позитивної мотивації, ситуацій успіху для 
кожної дитини незалежно від ступеня ураження інтелектуальної сфери є 
основним завданням педагогів.  
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 The article deals content correction and development work with children 
with moderate mental retardation in a special preschools. The importance and 
significance of self-shaping children for further socialization and integration 
into society.  
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ЗАГАЛЬНОНАВЧАЛЬНІ КОМПЕТЕНЦІЇ ЯК ЗАСІБ 
ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ТРУДОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

ВИПУСКНИКІВ ДОПОМІЖНИХ ШКІЛ 
  
У статті розглядаються передумови формування професійно-

трудової компетентності в учнів старших класів допоміжної школи. 
  
Ключові слова: компетентність, професійно-трудова підготовка, 

навчальна пропедевтика. 
  
В статье рассматриваются предпосылки формирования 

профессионально-трудовой компетентности в учеников старших классов 
специальной (коррекционной) школы. 

  
Ключевые слова: компетентность, профессионально-трудовая 

подготовка, учебная пропедевтика. 
 
Реформування освіти в Украні є частиною процесів оновлення 

освітніх систем, пов’язаних з визнанням значущості знань в сучасних 
суспільно-економічних умовах. Ці зміни стосуються створення нових 
освітніх стандартів, оновлення та перегляду навчальних програм, змісту 
навчально-дидактичних матеріалів, підручників, форм і методів 
навчання. В спеціальній освіті створюються передумови для 
індивідуалізації навчання (зокрема, інклюзивного), запровадження 
особистісно орієнтованих педагогічних технологій, формування 
ключових компетентностей (соціальної, трудової, комунікативної, 
комп'ютерної та інших її видів), як завершальній оцінці навчальної 
діяльності випускників шкіл. 
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